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У статті розглянуто особливості державного регулювання госпо-
дарських процесів в аграрній сфері економіки в умовах інформацій-
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Постановка проблеми. З метою забезпечення ефективно-
го функціонування аграрної сфери економіки важливе значен-
ня, як і для інших господарських структур, має модернізація 
та вдосконалення системи державного управління та регулю-
вання господарських процесів. У соціально-організаційному 
відношенні найбільшу роль у трансформаціях системи дер-
жавного управління відіграють інноваційні процеси, які в най-
загальнішому плані характеризує термін «маркетизація». Під 
процесами маркетизації розуміються трансформації держав-
ного управління, пов’язані з його орієнтацією на потреби со-
ціальних суб’єктів, у більш конкретному плані – впровадження 
ринково-бізнесових підходів у системі державного управлінні 
та його адаптації до потреб ринку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
вдосконалення державного управління та регулювання роз-
витку аграрної сфери економіки в умовах інформаційного 
суспільства розглядалися у працях вітчизняних та зарубіж-
них авторів, зокрема В. Воротіна, А. Діброви, В. Добриніна,
О. Єранкіна, С. Поважного, П. Саблука, В. Шебаніна та інших 
відомих науковців. Проте проблеми його вдосконалення та ін-
новаційного розвитку на основі маркетизації, використання 
ринкових методів регулювання, інноваційних підходів в орга-
нізації та управлінні господарськими процесами потребують 
подальших досліджень та обґрунтувань.
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Постановка завдання. Метою статті є розроблення на-
прямів удосконалення системи державного управління та 
регулювання аграрної сфери економіки на основі положень 
сучасного маркетингу, інноваційного менеджменту, нових 
технологій прийняття управлінських рішень з метою підви-
щення їх ефективності.

Виклад основного матеріалу. Одним з напрямів іннова-
цій у вдосконаленні системи державного управління та регу-
лювання аграрної сфери економіки є приватизаційні процеси 
в межах державних інститутів. У широкому розумінні при-
ватизація означає дії щодо збільшення значення приватного 
(ринкового) сектора в управлінні або володінні власністю. Для 
державного управління приватизація важлива не стільки як 
передача державної власності в приватне володіння, а насам-
перед як укладання контрактів з приватними організаціями 
на виконання певних послуг на конкурентних умовах, надан-
ня громадянам альтернативних можливостей отримання по-
слуг тощо.

Це стало основною стратегією держави в умовах інфор-
маційного суспільства, коли держава контролює незначну 
частину власності. У державне управління впроваджуються 
принципи ринкової конкуренції, що дозволяє передавати ко-
мерційним підприємствам низку державних функцій та по-
вноважень, зокрема й адміністративних, серед яких є навіть 
такі традиційно-бюрократичні, як складання й аналіз бюдже-
ту, збір податків, охорона громадського порядку.

Основним наслідком маркетизації на організаційному 
рівні, у т.ч. аграрного виробництва, є інтеграція державних 
інститутів у ринкову інфраструктуру інформаційного сус-
пільства і поступове подолання відчуженості вздовж лінії 
розподілу держава – громадянське суспільство. «Під впливом 
інтенсивних ділових контактів у єдиному господарському се-
редовищі помітно згладжуються відмінності між державними 
і недержавними структурами в базових принципах, формах 
організації й конкретному господарському інструментарії», 
– вказують вітчизняні та зарубіжні вчені [1]. Згладжуванню 
відмінностей між державним адмініструванням і бізнесом 
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сприяє широкий обмін кадрами. Зникає номенклатурна за-
мкнутість державних чиновників, змінюється їх психологія з 
формуванням ринкових якостей. Характерною інноваційною 
рисою сучасного державного управління стає трансформація 
державних службовців з чиновницького статусу в статус дер-
жавних менеджерів.

У роботу державного сектора все ширше впроваджують-
ся ринкові механізми і методи менеджменту, що використо-
вуються у приватних компаніях. На цій основі відбувається 
подальший поділ функції формування політики, що концентру-
ється в кількох провідних міністерствах, і функції її виконан-
ня, що покладаються на різні автономні державні агентства. 
Ці агентства функціонують на ринкових чи квазіринкових 
засадах: вони мають чітко визначені завдання, критерії ви-
конання роботи і необхідні ресурси, їх керівники несуть по-
вну відповідальність за оперативну діяльність організації. При 
цьому їм надаються необхідна свобода дій і засоби управління 
[2].

Взаємодія державного керівництва та вказаних агенцій, 
що здійснюють виконавчі функції, також здійснюється на 
основі адаптації методів бізнес-управління. «Порівняно недав-
но практика функціонування великих бізнес-структур викли-
кала до життя новий напрям у теорії та практиці менеджменту, 
– відзначає російський фахівець С.Н. Пшизова. – З’явилися 
концепції корпоративного управління, покликані забезпечити 
контроль  власників за управлінцями вищої ланки» [3]. Схо-
жі процеси розгортаються й у сфері державного управління. 
У міру зміни етичних принципів функціонування державної 
служби та впровадження бізнес-технологій, забезпечення по-
літичного контролю за діяльністю державного апарату пере-
творюється в одну з найгостріших суспільних проблем». 

Орієнтація на споживчий ринок у діяльності органів 
державної влади підвищує значущість видів діяльності, 
пов’язаних з узгодженням державного управління та соціо-
культурного оточення. Загальним у вдосконаленні діяльності 
органів державного управління є акцент на розвитку аналі-
тичних, прогнозних, контрольних і оціночних функцій, а го-
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ловне – на підвищенні якості підготовки і прийняття рішень, 
насамперед у центральних органах управління. Таким чином 
забезпечується зниження рівня невизначеності управлінської 
діяльності, що є об’єктивно чинником в умовах її переорієнта-
ції на потреби постійно мінливих об’єктів управління [4].

Домінування принципу невизначеності в сучасному 
аграрному виробництві, детермінованому постійними зміна-
ми в об’єктах управління та середовищі управлінської діяль-
ності, визначає і загальний характер інноваційних процесів 
в організаційних структурах органів державної влади. Відмо-
ва від жорсткості, скорочення рівнів адміністративної ієрар-
хії, делегування повноважень конкретним виконавцям – такі 
основні напрями нововведень [5]. Сучасна система держав-
ного управління орієнтується не стільки на наперед визначені 
організаційні структури, скільки на самоорганізацію креатив-
но працюючих державних службовців. Такий напрям іннова-
ційного розвитку забезпечує в системі державного управління 
перевагу динамічних структур з широкими можливостями 
адаптації та поєднанням єдиної стратегії управління з авто-
номністю окремих підрозділів.

По-суті, в сучасних управлінських практиках, зокрема, і 
в аграрній економіці, спостерігається відхід від управлінсько-
го раціоналізму на користь практичній творчості, що часто є 
інтуїтивно вплетеною в єдиний потік управлінських подій як 
об’єкта управління. Цей процес є виправданим в умовах бра-
ку часу та ресурсів і мінливості об’єктів управління і завдань. 
Якоюсь мірою це дозволяє боротися з бюрократизмом, оскіль-
ки відсутність ясності завжди допомагала чиновникам уни-
кати відповідальності. На зміну раціоналізації управлінських 
процесів приходить збільшення адаптивності управлінських 
структур [6].

Напрацювання нових рішень більш цінне, ніж процеду-
ри контролю, а маневр у розподілі ресурсів більш потрібний, 
ніж їх регламентоване використання. На цій основі форму-
ється система державного управління, новаторська з науково-
технічного боку, адаптивна за внутрішньою будовою своїх 
систем, що спирається на людський потенціал, ефект коман-
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ди, розгортання систем стратегічного та маркетингового 
управління.

Найзначнішим проявом цього напряму управлінських ін-
новацій є поширення в системі державного управління, у т. ч. 
аграрною діяльністю, самоокупних проектних груп як іннова-
ційних структур, де немає функціональних перепон і формалі-
зованої комунікації, а є командна солідарність та партнерство. 
Відомий теоретик постіндустріалізму А. Тоффлер вважає, що 
їх поява «відображає перехід від вертикального ієрархічного 
устрою до нової горизонтальної комунікативної системи», де 
домінують неформальні суб’єкт-об’єктні управлінські зв’язки 
мережного типу, створені на основі кооперації [6].

У межах організаційних інновацій маркетингового типу 
в системі державної аграрної політики відбувається руйну-
вання традиційно-бюрократичних механізмів управлінської 
діяльності. Як відомо, застосування бюрократичної моделі 
державного управління ефективне лише за умов домінування 
повторюваних адміністративних процедур, що було характер-
ним для індустріального суспільства. Бюрократична організа-
ція державного управління не відповідає постіндустріальному 
суспільству, яке вимагає від держави гнучкого, адаптивного, 
ініціативного, диверсифікованого та соціально відповідально-
го управління.

Сучасні управлінські стратегії в аграрній економіці є нео-
днозначними і мінливими, мають постійно коригуватися. Це 
пов’язано як з об’єктом управління, так і зі зростанням мож-
ливостей самого управлінського процесу. Інноваційні зміни в 
постіндустріальній системі соціального управління орієнтова-
ні не на зовнішній примус організаційних структур до змін, а 
на механізми самоорганізації.

Нестабільність суспільства в умовах постійних змін ви-
магає постійних інновацій в управлінні, чого не було раніше, 
коли стабільність суспільства обумовлювала ординарність і пе-
редбачуваність управлінських рішень. Чим швидше змінюєть-
ся середовище, тим коротше життя організаційних структур 
управління та управлінських технологій. В умовах постінду-
стріалізму потрібні оперативні форми управління, оскільки ін-
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формаційні потоки в сучасному суспільстві дуже інтенсивні, 
як і кардинальні технологічні новації.

Відпрацьовані в межах соціальної переорієнтації аграр-
ного ринку процедури бізнес-управління через менеджментну 
парадигму стали основою інноваційної трансформації бюро-
кратичних механізмів державної влади.  Ціла епоха адміні-
стративної реструктуризації, що розпочалася в 1970-ті роки, 
має своїм змістом реалізацію однієї з найважливіших сучас-
них управлінських практик: заміну бюрократії компактною 
економічною державою, орієнтованою на потреби громадян-
ського суспільства. 

В основі таких трансформацій лежить перехід від адмі-
ністрування до менеджменту, що передбачає інкорпорацію в 
дану сферу ринкових механізмів і розвиток конкурентних від-
носин між державним і приватним секторами. У зв’язку з цим 
визнано необхідним впроваджувати в діяльність державного 
апарату  дух підприємливості, ініціативи та турботи про клі-
єнта, а також зробити його демократичним і доступним для 
громадян.

В основі інноваційного процесу дебюрократизації держав-
ного управління міститься маркетингова орієнтація органів 
державної влади на потреби громадян. Практика показує, що 
поширення управлінських нововведень значно інтенсифіку-
ється, коли реформи державного управління пов’язуються зі 
споживацьким сектором, тобто задоволенням потреб населен-
ня. Подібно до того, як на ринку виробництво орієнтується 
не на масовий попит, а на конкретного споживача, державне 
управління також переорієнтовується на задоволення всього 
спектру потреб кожного громадянина. 

Висновки. Інноваційні пріоритети, маркетингова пере-
орієнтація державного управління в аграрній економіці має 
фундаментальне обґрунтування у відомій теорії постіндустрі-
ального розвитку держави щодо головної мети її діяльності, 
якою є забезпечення особистих прав і свобод. Це надзвичайно 
важливе визнання того, що відносини громадянина з держа-
вою не обмежуються виконанням обов'язків і можливим по-
каранням за їх невиконання. Вказане положення міститься і 
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в Конституції України (Ст. 4), і в Концепції адміністративної 
реформи в Україні, у якій декларується надання державних 
і громадських послуг через реалізацію таких прав і свобод у 
процесі аграрного господарювання.
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